

УДК 336.7

О СОСТОЯНИИ ПРОЕКТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ

Коновалова Тамара Васильевна

кандидат экономических наук, профессор

kav111@rambler.ru

Коновалов Алексей Викторович

кандидат экономических наук, доцент

kav111@mail.ru

Зацепина Виктория Викторовна

студент

v.zatsepina@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается состояние проектного финансирования инвестиций в аграрной сфере экономики, в том числе его особенности.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционные проекты, инвестор, проектное финансирование, кредит, банки.

За последние годы все больше внимания стали уделять сельскому хозяйству, поэтому инвестиционные проекты, связанные с аграрной сферой, стали популярны. Такая тенденция, прежде всего, связана с большим спросом на натуральные продукты питания [3, 5, 11]. В связи с этим сложности со спросом на продукты сельского хозяйства не возникнут, а интерес инвесторов, которые готовы инвестировать свои средства, все больше возрастет. По этой причине проектное финансирование с каждым годом становится популярным механизмом для реализации проектов.

Особенностью проектного финансирования АПК является:

- 1) поддержание государственной инвестиционной политики в данной сфере. Данная программа в Германии подкрепляется дополнительными программами, а в Великобритании все подобные проекты считаются долгосрочными и средний период реализации в АПК составляет 26 лет;
- 2) участие Международных финансовых институтов в совершенствовании.

Также необходимо учитывать специфику данной отрасли:

- 1) сезонность производства, при которой возникает недостаток денежных средств на конкретных этапах;
- 2) образование средств труда, которые участвуют в производственном процессе и денежных средств, вложенные в сырье, топливо, незавершенное производство и нереализованную продукцию;
- 3) самовоспроизводимые ресурсы;
- 4) высокая зависимость от погодных условий, что характеризует низкую рентабельность;
- 5) высокий удельный вес условно-постоянных издержек;
- 6) продолжительный финансовый цикл [7, 8].

Проектное финансирование агропромышленного комплекса в Центральной и Восточной Европе осуществляется такими банками как: «Европейский банк реконструкции и развития» (ЕБРР) и «Европейский

инвестиционный банк» (ЕИБ). Европейский инвестиционный банк предоставляет данный продукт во всем мире.

В России широкомасштабные проекты АПК поддерживаются ЕБРР и Международным валютным фондом. Проектное финансирование АПК России связано, в первую очередь, с развитием эффективных программ финансирования воспроизводства [9, 10].

Государственной Программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы предусмотрена поддержка финансовой устойчивости АПК. Объем бюджетных ассигнований подпрограммы «Развитие финансово-кредитной системы агропромышленного комплекса» в 2020 году составили 21700000 тыс. руб. [4].

Успех Государственной Программы по улучшению финансово-кредитной системы АПК зависит от процентных ставок субсидирования для организаций агропромышленного комплекса [1, 2, 6].

При кредитовании сельскохозяйственной сферы АО Россельхозбанком создается пул заемщиков, которым могут быть возвращены затраты за своидолговые обязательства, но, следует отметить, что такие условия не снижают кредитные риски и не увеличивают кредитоспособность заемщиков. Это связано с тем, что возмещение расходов по кредитам возникают только после взятия кредита. Низкие процентные ставки по кредитам для сельскохозяйственных предприятий способствуют поддержанию низких цен на продукты питания, что помогает сохранить общественную стабильность на сельскохозяйственных рынках. Для коммерческих банков проектное финансирование является невыгодным продуктом, потому что главным критерием конкурентоспособности является прибыль. АО Россельхозбанк, в свою очередь, предоставляет кредиты по пониженным ставкам, и такая ситуация, по мнению специалистов, может привести к снижению его ликвидности, поэтому в последнее время банк старается поднять ставку по кредитам. Для того, чтобы заинтересовать коммерческие банки в

финансировании проектов для АПК необходимы организационные структуры и мотивационные меры со стороны государства. Специфика сельского хозяйства затрудняет взаимосвязь с банками из-за высоких рисков. Одной из такой специфики является задействование больших территорий, которые имеют свою социальную и производственную инфраструктуру, поэтому в механизм проектного финансирования включаются элементы пропорционального отраслевого и территориального развития.

Наряду с государственной поддержкой АПК России, огромный интерес к этому направлению проявляют и иностранные инвесторы. Проведенный опрос международным агентством «Detail Communications» показал, что отрасль сельского хозяйства оказалась на втором месте по привлекательности для иностранных инвестиций после нефтяного сектора экономики.

Такой выбор аргументируется иностранными инвесторами тем, что большая часть земли в России плодородная и высококачественная. Второй причиной является хорошее месторасположение России, так как рядом окружают европейские и азиатские рынки сбыта. С каждым годом интерес зарубежных инвесторов только усиливается. Кроме европейских инвесторов, существенный интерес проявляют и китайские. В мае 2015 года КНР и РФПИ подписали соглашение о создании инвестиционного фонда в сфере агропромышленного комплекса, объем инвестиций составил 2 млрд. долл. США.

В нынешних условиях органы государственной власти РФ до сих пор нуждаются в инвестиционных ресурсах для развития агропромышленного комплекса, поэтому проектное финансирование является очень востребованным инструментом.

К сдерживающим факторам развития сельского хозяйства, по мнению специалистов, можно отнести: низкую техническую модернизацию; несовершенство рыночной инфраструктуры; низкий приток инвестиций в данную сферу; недостаток квалифицированных кадров.

Но несмотря на все программы, которые на данный момент разработаны

в РФ по поддержанию АПК, данный сектор недофинансируется и из-за этого эффективность от проектов остается на низком уровне. Бюджетные субсидии вымываются из-за несправедливого ценового неравенства, нехватки инфраструктурных объектов и высоких ставок по налогообложению.

Проектное финансирование в аграрной сфере необходимо применять, особенно в нынешней экономической обстановке, но на данном этапе этот механизм не совершенствован. В России уже принимаются нужные меры для реализации проектного финансирования, и, полагаем, что в будущем такая схема кредитования будет активно применяться, в особенности в сфере сельского хозяйства.

Список литературы:

1. Азжеурова, М.В. Экономическая безопасность региона: сущность и факторы обеспечения / М.В. Азжеурова // Наука и Образование. - 2020. - Т. 3. - № 3. - С. 215.
2. Бабушкин, В.А. Особенности и эффективность господдержки регионального овощеводства / В.А. Бабушкин, А.А. Дубовицкий, Д.О. Свиридов // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. - 2016. - № 4. - С. 75-80.
3. Белоусов, В.М. Обоснование системы целей устойчивого развития аграрного сектора экономики / В.М. Белоусов // Агропродовольственная политика России. - 2017. - № 1 (61). - С. 33-39.
4. Государственная Программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы [Электронный ресурс] (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 19 декабря 2014 г. № 1421). – Режим доступа: <http://www.mcx.ru>
5. Карамнова, Н.В. Современное состояние и перспективы развития аграрного сектора экономики региона / Н.В. Карамнова, В.М. Белоусов // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2019. - № 4. - С. 113-120.

6. Минаков, И.А. Эффективность и особенности государственной поддержки сельского хозяйства региона / И.А. Минаков, В.А. Кувшинов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2010. - № 8. - С. 28-30.

7. Развитие аграрного сектора Тамбовской области - укрепление его самообеспечения и продовольственной безопасности страны / Т.Л. Ларшина, Л.А. Сабетова // Продовольственная безопасность в условиях международных санкций: сборник научных трудов. - Мичуринск, 2017. - С. 38-45.

8. Сабетова, Л.А. Тенденции инновационного развития свеклосахарного подкомплекса / Л.А. Сабетова, Т.Л. Ларшина // Сб.: Приоритетные направления регионального развития: материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции с международным участием. - 2020. - С. 279-282.

9. Соколов, О.В. Государственная поддержка развития садоводства - основа интенсивного развития отрасли в современных условиях / О.В. Соколов // Сб.: Комплексное развитие сельских территорий и инновационные технологии в агропромышленном комплексе: материалы IV международной научно-методической и практической конференции. Новосибирский государственный аграрный университет, 2019. - С. 81-85.

10. Соколов, О.В. Государственная поддержка садоводства - необходимое условие развития отрасли / О.В. Соколов, А.И. Трунов // Сб.: Актуальные вопросы совершенствования бухгалтерского учета, статистики и налогообложения организации: материалы VI международной научно-практической конференции, 2017. - С. 374-380.

11. Kulikov, I.M. Food security: problems and prospects in Russia / I.M. Kulikov, I.A. Minakov // Scientific Papers. Series: Management, Economic Engineering and Rural Development. - 2019. - Т. 19. - № 4. - С. 141-147.

UDC 336.7

**ON THE STATE OF PROJECT FINANCING OF INVESTMENTS
IN THE AGRICULTURAL SECTOR**

Konovalova Tamara Vasilievna

Candidate of Economic Sciences, Professor

kav111@rambler.ru

Konovalov Aleksey Viktorovich

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

kav111@mail.ru

Zatsepina Victoria Viktorovna

student

Michurinsk State Agricultural University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article examines the state of project financing of investments in the agricultural sector of the economy, including its features.

Key words: Investments, investment projects, investor, project financing, credit, banks.

